

新华国际时评

中国智慧日益彰显世界魅力

文脉同国脉相连,文化孕育民族气质。日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,从整体上对中华优秀传统文化的传承发展作出了重大战略部署。在世界舞台上,中国人也正创新性地发扬优秀传统文化精神,为世界带来更多和平与发展的动力,中国智慧日益彰显出世界魅力。

当今世界并不平静,地区动乱、恐怖主义、南北差距扩大等众多问题困扰世界,排他性、对抗性等思维还有不小市场。东西方许多人士都认识到,破解世界发展进程中的许多问题,中国传统优秀文化中的许多优秀精神,有其重要时代价值。法国前总理拉法兰认为,在当前全球治理中,中国的文化和思维能够带来积极影响,中国应该更加积极地参与国际事务。

不同于世界上一些排他的、零和博弈的思维和搞国际关系“小圈子”的做法,中华文化中“和而不同”的社会观,“周而不比”的精神态度,和衷共济、合作共赢的智慧理念更有利于世界的和平、发展与繁荣。

针对全球发展过程中遭遇的种种问题,中国在国际舞台上提出的方案以及付诸的行动,也都表现出优秀传统文化的内蕴,是对传统精神创新性发扬。倡议“一带一路”建设为世界各国带来更多发展机遇,主张全球治理中实现共商共建共享,与世界各国广泛建立伙伴关系,坚持推动通过对话谈判解决地区争端,主张各种文明平等交流互鉴,都体现出“兼善天下”、“以和为贵”、“谦冲包容”等传统文化精神。人类命运共同体理念,更是集中寄托着中国人“天下大同”的深切期盼。

虽然身为发展中国家,中国仍发挥关键作用,推动全球应对气候变化《巴黎协定》签署和生效;在保护主义思维阻碍全球经济健康发展的时代,中国坚定支持经济全球化并提出相关方案;中国设立“南南合作援助基金”,增加对最不发达国家投资,努力促进全球可持续发展目标落到实处……在关乎人类福祉的事业上,中国人尽己所能,体现出“以义为利”的传统情怀。

很长时间以来,许多国际有识之士都认识到,中国优秀传统文化精神利于世界长远发展与和平。英国著名历史学家汤因比曾说,作为“一直是以和平主义和世界主义为取向的天下文明”,中华文明将“为未来世界转型和21世纪人类社会提供无尽的文化宝藏和思想资源”,中华文明能“真正给予世界永久和平”。

回溯历史,中国文化长久以来对世界产生着积极影响。唐宋以降日本和韩国等周边国家纷纷学习借鉴中国文化、中国四大发明助推欧洲文艺复兴,中国文化对欧洲启蒙运动产生影响等等历史广为人知。更需要指出的是,中国文化对世界的积极影响,从未以强加的方式进行,而是以其自身魅力,以其符合人性根本追求和人类和平发展的深厚内涵,赢得其他国家和民族的好感和借鉴。

当前,中国日新月异的发展赢得国际社会瞩目,获得广泛点赞,彰显着中国道路和中国精神的力量。放眼世界,中国文化精神也将伴随着中国人真诚与世界各国平等交流、共同发展的努力,更加广泛深入国际社会人心,为世界带来和谐共生的美好前景。

(新华社北京2月9日电)

四海同春

2月9日,在新西兰奥克兰,市民在元宵灯节上留影。

当日,新西兰奥克兰元宵灯节举行开幕式。新西兰副总理萨拉·贝内特在开幕式上向当地华人祝贺新年,并对来到新西兰的中国游客表示欢迎。



本栏文图均为新华社发



2月8日,在美国洛杉矶,中央民族歌舞团演员表演《快乐舞步》。

由中国国务院侨务办公室主办的2017年“文化中国·四海同春”慰侨演出当天在洛杉矶上演。

国际
观察

墨西哥打出组合拳应对特朗普新政

墨西哥与拉美国家互动最近取得新进展。墨总统培尼娅6日与阿根廷总统马克里通电话,双方同意研究签署全面自由贸易协议的可能性。巴西总统特梅尔和马克里7日共同表示,愿意加强与墨西哥的双边关系。

分析人士指出,美国总统特朗普上台后持续释放对墨强硬信号。面对两国关系的“阴云”,墨西哥政府转而向拉美其他国家以及包括中国在内的亚洲国家寻求发展机会。

迎接艰难时期

特朗普上台后对邻国墨西哥不断使出“狠招”,包括宣布在美墨边境建墙,威胁退出北美自贸协定。据墨西哥媒体报道,特朗普上台前后对墨西哥的一系列强硬讲话和政策已使墨西哥损失了近44亿美元外资。

面对特朗普频频亮出的拳头,墨西哥政府毫不示弱。培尼娅多次通过个人推特账号和公开讲话批评特朗普的对墨政策,还取消了原定于1月31日与特朗普举行的会面。

在1月30日发表的全国电视讲话

中,培尼娅坦言,特朗普上台对墨西哥意味着“一段复杂和艰难时期的到来”。他认为,墨西哥今年面临的最大挑战就是如何处理好和美国的关系。他说,墨美关系的基础应该是对墨西哥国家主权、尊严和独立的尊重,以及两国人民间的友谊和合作,“墨西哥在这一问题上毫不动摇”。

培尼娅说,墨西哥已准备好应对挑战,将加强和拉美其他国家、欧洲以及亚洲国家的经贸往来,以消除特朗普新政带来的不利影响。

目光转向东方

西班牙《国家报》本月初在一篇报道中说:“自从特朗普就任新一届美国总统以来,几乎所有墨西哥人的目光都转向了东方。”

墨西哥经济研究和教育中心学者卡洛斯·埃雷迪亚也认为,同包括中国、日本和澳大利亚在内的亚太国家加强贸易合作或是墨西哥解决当前危机的良方。

墨西哥经济研究和教育中心学者卡洛斯·埃雷迪亚也认为,同包括中国、日本和澳大利亚在内的亚太国家加强贸易合作或是